Sfera carica in materiale con conducibilita o: La
corrente ha simmetria sferica: J_r = oE_r = cQ/4me0r?.
Per simmetria sferica non puo nascere alcun campo
magnetico. Ed infatti J_r + eOE'_r = (c - €. 0/T)Er=0in
quanto Tt =¢_0/0
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In un conduttore generico con o cte che si scarica come ¢ /7 con 7 = e /o

J+Js=cE+ E[}a—Ezf).
ot

Carica ¢ in moto con v < ¢. In prima approssimazione E ~ qr/élfrfgr‘;. Genera
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Esempi

Riduzionismo: una fila di cariche ripro-

duce il campo di una corrente I = Av:
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Condensatore con Q(t) e.g. Qoe ™ o Qo coswt.
La corrente di spostamento vale J, = ¢ = &,

Io=®y =SB =8=0Q=1.
Dentro i piatti Js genera

2
ey >J~' [
Bo(r) = M_)f: = ”‘[;L, per r<a.
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Energia magnetica:
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L'energia magnetica e importante se Q varia significativamente nel
tempo impiegato dalla luce ad attraversare 'apparato

Corrente di
spostamento

Incongruenze

Si rimedia trasformando la IV equazione di Maxwell

V x B =po(J +Js) Jg-zfu%
(

Il nuovo effetto fisico predetto & chiamato
corrente di spostamento J_S perché

appare quando si spostano cariche e quindi
E'#£0. Equivalente integrale:

fB -ds = I—L(}(Iconc + E(}‘I)E)

1) VvV-E = I
€0
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| 2 vxE = —
ot F=q(E+vxB)
. . 13 v:B =0
5 equazioni fondamentali (+1) 9E
4) VxB = pupd+ oo,
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Implicano la éa equazione, conservazione della carica
elettrica. Che E « B sono oggetti fisici che si generano a
vicenda. Implicano la relativita



